

重点



一家省级三甲医院医生透露:互助献血绝非个例

血荒严重时,八成用血需“互助”

本报济南8月8日讯(记者 王倩 郭静) 菏泽24岁患者黄文素手术前,亲属被要求进行互助献血。这并不是个例,一家省级三甲医院的医生向记者透露,在血荒最严重的时候,有医院互助献血的比例能占到60%—80%。

7日、8日两天,记者连续在山东省血液中心献血屋附近采访发现,到此献血的市民中几乎全是互助献血的家属。献血屋内一张山东省血液中心互助献血登记表登记的信息显示,接受互助献血的患者所在的医院囊括

武警医院、省立医院、山大二院、千佛山医院等。

“互助献血并不是个例。”记者在济南几家省级三甲医院采访时,不止一位患者家属告诉记者,不少家属都有互助献血的经历。

根据一家省级三甲医院输血科主任提供的资料,春节前后以及七八月份是血站库存紧张的时候,远远满足不了医院临床用血的需求,医院只能动员患者家属去互助献血。“最紧张的时候,互助献血换来的血量占到整

个医院用血量的60%—80%。”上述输血科主任坦言。

在另一家医院内,输血科主任向记者表示,他们院内互助献血率大概估算的话,在20%到30%之间。遇到用血量超过6个单位的手术,他们只能动员家属互助献血。根据他的统计,医院内,一天最少会有一例家属互助献血的情况。

8日在济南一家医院采访时了解到,输血科内储备血低于10个单位时就会发出预警,但现在大多情况下输血科的库

存只能维持在4个单位,这是应急用血的最低限。

“我们现在也很难,血液供应不足已经成为常态。”一位不愿意透露姓名的医院人士表示,他们每天都会向血液中心上报所需血的数量,申请报批的数量为20多个单位,而最终血液中心送到医院的血量连10个单位可能都不到。“遇到紧急情况,我们得再协调血液。要血的过程,现在已经成为医院与血站的博弈,甚至要斗智斗勇。”上述医院人士称。

卫生部:互助献血只能用于非常态

本报记者 刘帅

针对菏泽女孩两次无偿献血做手术时却被告知血库告急、需互助献血的情况,8月8日记者咨询了卫生部血液处相关负责人,该负责人告诉记者,互助献血只能在非常态的情况下进行,比如血库告急等,“且不具有强制性”。

随后,记者在献血法中浏览到,为保障公民临床急救用血的需要,国家提倡并指导择期手术的患者自身储血,动员家庭、亲友、所在单位以及社会互助献血。“用的是‘提倡’,而不是‘应当’等字眼,所以不具有强制性,而且我国本身倡导的就是自愿献血。”山东省千舜律师事务所律师王伟告诉记者。

鼓励提倡 自体输血

卫生部下发的《医疗机构临床用血管理办法》(以下简称“新办法”)从8月1日起正式施行。新办法鼓励提倡开展自体输血,通俗地说就是患者用自己的血救自己的命。

“自体输血”是指在患者需要输血时,输入患者自己预先储存或手术中失血回收的血液。自体输血技术是目前缓解血液紧张的主要手段之一。

据介绍,自体输血好处多,比如没有输血反应,无需配型,降低了因输血感染乙肝、丙肝、梅毒、艾滋病等疾病的几率。但自体输血也有其禁忌症,并非人人适用。



黄文素家人在重症监护室外焦急地等待。本报记者 李军 摄

菏泽女孩顺利手术

幸备血充足,手术共用1000多毫升血浆

本报济南8月8日讯(记者 王倩 郭静) 菏泽女孩手术前遇血荒,只能由家属互助献血,患者才能进行手术(本报8日A4、A5版报道)。8日,黄文素如期被推进了手术室,手术共进行了12个小时,过程比较顺利。黄文素在手术中出现了严重的渗血现象,幸好备血充足。

8日早上7点30分左右,黄文素被推进了手术室。直到晚上7点30分手术才结束,黄文素从手术室出

来后直接被送进了重症监护病房。整个手术过程中,黄文素出现了严重的渗血现象,在12个小时的手术时间内,仅止血过程就占用了4个小时。这是专家提前预想到的,幸好血液准备充足。手术总共用了14个单位的红细胞,1000多毫升血浆。手术结束后,黄文素情况比较稳定,随即被送进了重症监护病房。

之前,医院提供加上家属互助献血,总共为黄文素准备了40

个单位的血液。“在重症监护室内,她可能还会用到血。”张精勇医生称,对于黄文素来说,这些备血是足够的。

本报8日关于黄文素的报道在读者中引起了强烈关注,不少市民打电话要为黄文素献血,并称只要有需求,他们会立即献血。有的读者还直接赶到黄文素所在的病房,希望能在医院为其献血,并称如果不够可以组织同学多献一些。

采血量涨16.8% 用水量增30%

本报记者 刘帅

据卫生部发布,我国血液供应量以年均12%的速度持续增长的情况下,仍然不能满足临床用血需求。

据2011年卫生部新闻发布会发布,目前全国年采血量为3935吨,每天需要约7万人献血,按医疗服务质量的初步测算,到2015年,每天需要约12万人献血。而山东省血液中心2011年的采血量增长了16.8%,但需求增长了30%左右。

血液供应出现紧张状况,卫生部新闻发言人指出,主要原因在于,临床血液需求的快速增长,医疗保障水平的提高和医疗服务能力的加强,使血液供应面临着新的压力和严峻的挑战。在血液供应量以年均12%的速度持续增长的情况下,仍然不能完全满足临床用血需求,2010年与2009年相比,手术人次增长18.6%,而采血量增长只有7.7%。

最后我国献血基础比较薄弱。据统计,目前我国人口献血率只有8.7%,低于世界高收入国家的45.4%和中等收入国家的10.1%,离世界卫生组织推荐的10%也有一定的差距。

精神分裂、抑郁、失眠 治一个好一个

【导语】精神分裂、抑郁、失眠,这三种疾病在临床上常常相伴而行,给患者的生活带来巨大的痛苦。专家指出,这三种疾病的治疗需要综合性的方案,缺一不可。目前,国内已经研发出一种新型的药物,能够有效治疗这三种疾病,让患者早日恢复健康。

齐鲁晚报生活日报

广告中心服务电话

广告中心客户部: 0531-82963188 82616676(文传)
88196667 88196662
88196160 88196168
设计部:
0531-88196177 88196166
(E-mail: gonggong6666@vip.sina.com 88196232)
财务部: 0531-88196669
拓展部:
0531-88196666(主任室)
88196299 88196137
88196138 88196139
省内代理部:
0531-82608360 82663199
88196280 88196186
省外代理部:
0531-82616688 82616800
88196278
经济专刊部:
0531-82608362 88196060
(主任室) 82921268
88196166 88196066
88196148 88196090
医疗广告部:
88196066 88196364
88196360
地方广告部:
0531-82966349 88196188
分类广告部:
0531-88196199
0531-88196199
88196184(传真)
地址: 济南市经十路16122号
邮编: 250014

2012中秋礼品直销专场

驻山东各食品、酒水、粮油、特产、保健品
生产厂家及省级以上代理商:

中秋佳节在即,为给济南乃至山东消费者搭建一个安全、放心、物美价廉的中秋购物平台,齐鲁晚报将联合各知名食品、酒水、粮油、特产、保健品生产厂或省级以上代理商举办“2012中秋礼品直销专场”的线下直销活动,同时,齐鲁晚报旗下齐鲁直销商城呼叫中心版、网络版、二维码版、手机客户端版将对合作商家进行海量的“云媒体”推广直销。

齐鲁晚报主办的2012中秋礼品直销专场活动不但会为您带来规模销售,也是您展示自身形象及商品促销信息的绝佳平台,欢迎各大知名生产厂家及省级以上代理商与我们洽谈合作,详情请登录www.967067.cn。

招商热线: 0531-85196368

隆重招商



齐鲁直销商城 呼叫中心版: 消费者根据《齐鲁晚报》专版呈现的商品信息,拨打967067电话订购,免费送货上门,货到付款!
齐鲁直销商城 网络版: 消费者登陆967067.cn,网上支付,免费送货上门!
齐鲁直销商城 短信版: 消费者根据《齐鲁晚报》专版呈现的商品信息,发送商品编号+空格+购买数量到106695887133699,免费送货上门,货到付款!
齐鲁直销商城 二维码版: 消费者通过手机扫描二维码软件,扫描《齐鲁晚报》专版上的商品二维码,免费送货上门,货到付款!
齐鲁直销商城 android、iphone手机客户端版: 消费者登陆齐鲁直销商城手机客户端,网上支付,免费送货上门!